



Budapestre vonatkozó újságcikk

Osztályozás

371.87

Szerző:

Cím:

Megépül a diákszálló

Forrás:

Budapesti Hírlap

Bp.
(Hely)1913 VIII/20
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

Hely

Idő

Személy

Hely

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Megépül a diákszálló.

A főváros szociális nyomorusága hűen tükröződik azokban az adatokban, melyek a lakásviszonyokról szólnak. Budapesten kerekaszámban 170.000 lakás van ma, tulnyomóan (92.825) egy-szobás. Ezekben húzódik meg a főváros lakosságának tulnyomó része, s így már ez is igen szomorú adat, mert belőle a közegészség és a közerkölcs válsága csillan ki. De ez még hagyján. Még ennél is elszomorítóbb adata a mi lakásstatisztikánknak, hogy Budapesten, Magyarország fővárosában ma a lakosság 35 százalékának, vagyis körülbelül 300.000 embernek nincs igazi otthon! Budapesten 60.000 a szobabérlők és 70.000 az ágyrajárók száma.

Ha egy világvárosban a lakosság nagy tömege így küzd a lakásinséggel, el lehet gondolni, hogy a vidékről fölkerülő diáksereg lakásviszonya sem lehet rózsás. A szegényebb diákok harmadnegyedmagukkal szoronganak a félreeső utcák szűk, sötét, barátságtalan hónapos szobáiban, sok keserű tapasztalatot és benyomást szerezve éppen a legfogékonyabb korban. A társadalmi pesszimizmusnak, mely képes egész nemzetek haladását visszavetelni, ezekben a diákszobákban káros és veszedelmes gyökérszála van.

Éppen ezért osztatlanul lehet örvendeni annak, hogy a főváros ezen a téren alkotni kíván valamit. Bárczy István dr. polgármester, a kinek szociális érzéke teremtetten meg a kislakások bérházákat, gondoskodó figyelmével most a diáksereg nyomoruságán igyekszik enyhíteni. Hosszu tervezgetés, alapos megbeszélés után az ő kezdesére fogja holnap tárgyalni a szociálpolitikai ügyosztály az építendő fővárosi diákszálló ügyét. Az eszmét Rados Gusztáv műegyetemi tanár rektori szék-

foglaló beszédében szorgalmazta, pontos adatokkal igazolva, hogy a főváros főiskolái ifjúsága, a polgárság leendő színe-java, micsoda nehéz létért való küzdelmet folytat és hogy milyen nagy százaléka hüllik el ebben a harcban és vész el a kulturára nézve. A társadalomhoz, az államhoz, a fővároshoz intézte kérés szavát a rektor, hogy segítsenek valami módon a diákság helyzetén. De nemcsak ennyit tett. A műegyetemmel szoros érintkezésben vannak a külföldi nagy városokban is. Ezek az álló technikus vezérférfiak, nagy ipartelepek, gyárakban csak az ifjúság jobbmódu, sőt mint az angolok, stb. körében mozgalmat indított az ügy mellett a vagyonosabb réteg ifjúságának valók, vagy pedig, Néhány hónap alatt hatalmas összeget gyűjtött össze a leendő diákokthon javára, a melynek ilyen-ígyen nehezen hozzáférhető. A budapesti szegény formán a megindulása biztosítva volt, csak épület-ről kell még számára gondoskodni.

A kormánytól, mely a vidéki egyetemek vagy irodákban dolgozik, Étkezését és pihenését nem megvalósításába fektette minden anyagi erejét, szabhatja pontos időhöz, kénytelen azt munkaadója Budapest egyelőre semmit sem várhatott. A fővá-nak alárendelni. Egészséges lakás, reggeltől estig tel-ros polgármestere azonban meghallgatta és magáévájes szabadság és legföljebb könyvtár, vivóterem és tette Rados Gusztáv szép gondolatát, s az első diák-fürdő, a mit az otthon neki nyújthat.

Az első diákszálló Budán fog felépülni a Mű-malodott ki a budapesti diákszálló típusa.

Időközben a Tudományegyetem is mozgolódn kez-mindazoknak, a kik az ifjúság sorsáról itélni hiva-tottak. Több értekezleten mondták el ezek tapasztaltak és fejtették ki eszméiket. Fröhlich Izidor, szeti hallgatók és orvosnövendékek számára kérte. Beke Manó, Alexander Bernát, Beöthy Zsolt, Kovács Ennek a helye is ki van már jelölve a pesti oldalon Gyula, Grosschmied Béni, Zubriczky Aladár a tudó-az Egyetem épülete közelében. A budai diákszálló-mányegyetem, Rados Gusztáv, Jónás Ödön, Nagy 300, a pesti 500 lakóra van tervezve. A kisebbik egy-Virgil, Tötössy Béla, Dadaq Jenő a Műegyetem nem-millióba, a nagyobbik 1.5 millióba fog kerülni. Avében nyilatkoztak. A polgármesteren kívül Rózsa-lakásbér ugy lesz bennük megszabva, hogy egy-egy-völgyi Gyula alpolgármester, Krátky János és Wild-hallgató hónaponta 24 koronát fog fizetni egy-ner Ödön tanácsosok és Kabdebó Gyula műszaki szobáért és ezért a lakáson kívül fűtést, hideg-me-tanácsos vettek részt a tárgyalásban. Az első diák-leg vizet, takarítást és világitást fog kapni, használ-szálló tervét ezen az alapon Pecz Samu műegyetemi hatja ezenfelül a közös helyiségeket és berendezése-építésztanár készítette el, megfelelő benne az összes-eket is. Ezek mellett a lakásbérek mellett a főváros kívánságoknak.

befektetett tőkéje a törvényben biztosított módon, A műegyetemi diákszálló háromszáz hallgató mint az önköltséges kislakások is, teljes törlesztését számára fog otthonról gondoskodni. Az egyenkint 12 négyzetméter nagyságu szobák szállodaszerűen, fűtött, csukott folyosóra nyílnak. Minden szobában találja, sőt némi jövedelmet hoznak majd a most 12 négyzetméter nagyságu szobák szállodaszerűen, meg üresen álló telkei is.

A főváros tehát csak azt a rizikót vállalja, hogy egyforma butor lesz: ágy, ruhaszekrény, íróasztal, könyvespolc, hideg és meleg vízre berendezett mosdó, pedig üres lakás ezekben nem fog maradni, azt a

mai hónapos szoba árak és az egyetemek állandó zsufoltsága garantálja. Óvatosságból a Műegyetem diákszállója fog legelőbb megépülni, mert ennek hallgatóságát a vidéki új egyetekem nem csökkenthetik. A tapasztalatok fölhasználásával kezdik azután a Tudományegyetemét építeni.

A diákszálló intézménye még meglehetősen új dolog. Teljes ellátásos diákokthonok és kollégiumok vannak a külföldi nagy városokban is. Ezek az egyetemek vagyonosabb réteg ifjúságának valók, vagy pedig, mint Budapesten is, alapítványi intézmények és így igen nehezen hozzáférhető. A budapesti szegény diáknak nem is alkalmas a benlakó diákokthon. Ő az egyetemi előadások után kenyerét keresi és tanít

vagy irodákban dolgozik. Étkezését és pihenését nem szabhatja pontos időhöz, kénytelen azt munkaadója alárendelni. Egészséges lakás, reggeltől estig tel-ros szabadság és legföljebb könyvtár, vivóterem és

Ezeknek a viszonyoknak számbavételével formálódott ki a budapesti diákszálló típusa.

Bárczy István polgármester kikérte a tanácsát mindazoknak, a kik az ifjúság sorsáról itélni hivatottak. Több értekezleten mondták el ezek tapasztaltak és fejtették ki eszméiket. Fröhlich Izidor, szeti hallgatók és orvosnövendékek számára kérte. Beke Manó, Alexander Bernát, Beöthy Zsolt, Kovács Ennek a helye is ki van már jelölve a pesti oldalon Gyula, Grosschmied Béni, Zubriczky Aladár a tudó-az Egyetem épülete közelében. A budai diákszálló-mányegyetem, Rados Gusztáv, Jónás Ödön, Nagy 300, a pesti 500 lakóra van tervezve. A kisebbik egy-Virgil, Tötössy Béla, Dadaq Jenő a Műegyetem nem-millióba, a nagyobbik 1.5 millióba fog kerülni. Avében nyilatkoztak. A polgármesteren kívül Rózsa-lakásbér ugy lesz bennük megszabva, hogy egy-egy-völgyi Gyula alpolgármester, Krátky János és Wild-hallgató hónaponta 24 koronát fog fizetni egy-ner Ödön tanácsosok és Kabdebó Gyula műszaki szobáért és ezért a lakáson kívül fűtést, hideg-me-tanácsos vettek részt a tárgyalásban. Az első diák-leg vizet, takarítást és világitást fog kapni, használ-szálló tervét ezen az alapon Pecz Samu műegyetemi hatja ezenfelül a közös helyiségeket és berendezése-építésztanár készítette el, megfelelő benne az összes-eket is. Ezek mellett a lakásbérek mellett a főváros kívánságoknak.

A műegyetemi diákszálló háromszáz hallgató számára fog otthonról gondoskodni. Az egyenkint 12 négyzetméter nagyságu szobák szállodaszerűen, fűtött, csukott folyosóra nyílnak. Minden szobában találja, sőt némi jövedelmet hoznak majd a most 12 négyzetméter nagyságu szobák szállodaszerűen, meg üresen álló telkei is.

A főváros tehát csak azt a rizikót vállalja, hogy egyforma butor lesz: ágy, ruhaszekrény, íróasztal, könyvespolc, hideg és meleg vízre berendezett mosdó,

melegítésre alkalmas gázresó és gázlámpa. Minden emeleten több helyen, körülbelül 20—20 lakónként egy reggeliző szoba, a mely egyuttal társalgóul is szolgál. A fürdőszobák emeletenkint lesznek elosztva. Az épületben lesz a gondnok lakása is, a ki az egész üzem vezetését intézi. Azonkivül minden emeleten az inspekciós szolga számára lesz helyiség. A Műegyetem diákszallójában olvasószobák, könyvtár és tornahelyiségek nem lesznek, mert a közvetlen közelben lévő Műegyetemen a diákságnak kitünően berendezett sporthelyiségei és óriás könyvtárai vannak. Itt az étkezés sem okoz majd nehézséget, mert a *Menza* magában a Műegyetem épületében van elhelyezve. Mindezek a Műegyetemnél megoldott kérdések a Tudományegyetem részére tervezett diákszallónál majd még sok fejtörést fognak okozni. Az első diákszalló tervét a szakbizottságok most fogják tárgyalni, s azok a legelső közgyűlés elé fognak kerülni, úgy hogy mihelyest a szükséges fedezet meglesz, az építkezést is megkezdhetik. Ha minden simán megy, az 1915-ik tanévben az új intézmény már a diákok rendelkezésére fog állani.

— **Uj polgári leányiskola.** A székesfőváros tanácsa Déri Ferenc dr. tanügyi tanácsos javaslatára elhatározta, hogy a VII. kerületi tuzsufolt polgári